2017年6月9日 星期五

责任编校:郭亚群 组 版:施 佳



责任编校:郭亚群



兴化新闻网网址: http://www.xinghuanews.net/ 兴化日报数字报网址: http://epaper.routeryun.com/

2017年6月9日 星期五

《兴化日报・楚水周刊》毎周五出版 2017年第21期 总第190期

那些痛苦/别人带给你的。/河水奔流不息,/ 泉水闪耀着消逝,/你走在这土地上而你正将 它忘记。"五月,清亮的早晨,抄写米沃什的 《忘记》,四周一片寂静,往事浮上心头 16年前,我仿若风中的柳絮飘到了一座

小镇,对未来不可知。懵懵懂懂,在这里工 作、结婚、生子,铺开一生的轨道。当初来到 那个叫高级部的地方,我们10个年轻人,住 集体宿舍,一起吃饭,一起玩乐。故土在身 后,在40公里外的北方。

那是一段怎样的日子?一群年轻人,不 会竞逐名利,只会恋念情义。青春肆意升 腾。有男有女,有酒有球,还有说不完的 话。每一个日子都是单调的,每一个日子都 是饱满的。周末,一辆辆摩托车驶向北方。 下雨的周末,回不去的周末,人人凑钱,在大 食堂里,有人择菜,有人煮饭,有人洗碗。然 后,聚在一间屋里看影碟。有人品尝爱情的 甜蜜,有人流下失恋的泪水。

人生若只如初见。渐渐的,故土在身后 变得模糊,我也写不出感伤的诗歌;渐渐的, 我们越走越远,有人离开,有人留下——留 下的人呢,也渐渐的,走成了林中若干条 路。从情义中过来,向名利中走去。有些人 再回情义,有些人掉头不顾。或许就像村上 春树说的——每个人都有属于自己的一片 森林,迷失的人迷失了,相逢的人会再相逢。

工作似乎乏善可陈。学校名称一直在 变,从"××高级中学附属初中小学部"到 "第二小学",再到"小学分部"。风云变幻, 个人岿然不动。我还是孩子王,小学语文老

"忘记那些痛苦/你带给别人的。/忘记 师兼班主任。至今想来,我

我喜欢春天的校园,这 是兴化最美的校园吧。开

圈圈地跑,累了就看紧邻的高速公路,一辆 又一辆陌生的车辆疾驰而去。有时,就一个 人出了校门,沿着公路东走,一直走,直到看 到池塘与田野,直到看到炊烟与野鸭。

春水初生,春风醉人。板桥园内姹紫嫣 红,周末我经常和女儿到这里玩。我们一起 寻找并指认"爸爸树""姣姣树",她蹒跚学 步,她健步如飞,她是05年春天来到这个世 界的。在家里,我们一起读绘本,一起听故 事,一起做游戏。周末,我经常和她一起到 校园,到野外去。我们到管阮村,那里有公 园,小桥对面金黄的油菜花波涛汹涌,铺天 盖地;我们到双石村,一路上初夏的风是那 么凉爽,路边的油菜花都谢了,结成籽微微 倾倒着。我们还找到一片被人遗忘的树 林。我们留下一张张照片,留不下最闪亮的

一轮孩子般的太阳渐渐变得 一个孙子和一个重孙诞生。 你又一次被牵着手。 那些河流的名字仍旧陪伴着

毕飞宇工作室・广场书屋

开放时间上午9:00至11:00, 下午14: 30至17: 00。

从2017年3月起,每周六周日全天开放

欢迎广大市民前来享受知识的阳光和雨露

那些好似无止无境的河流 你们的田野绵延于荒芜, 城市的塔楼今非昔日。

2014年秋,我离开了,和女儿一起

我们。但是,那些河流,那些田野,那些春天

的风是永远地留下了,在记忆里暗暗地发

记。每逢老友相聚,酒总是一盅接一盅,酩

酊之余,恍觉时间的可爱。它夺不走的,将

永远夺不走。米兰·昆德拉说,回忆是"依稀

的微光"。而这微弱的光芒是如此的绵长

好似无止无境的河流啊!/你们的田野绵延

于荒芜。/城市的塔楼今非昔日。/你站在

"那些河流的名字仍旧陪伴着你./那些

我自己,遭到它们的遗弃。"还是里尔克。

能培云说,直正流逝的不是时间,而是

——"我歌唱的一切都变得富足,唯有

世间草木作证:我并未离开,并未忘

兴化西城外至今流传

清末民初所建的"许家

籍考中进士的。许承宣,字力臣,号筠庵, 清康熙十五年(1676年)进士;许承家,字师 六,号来庵,清康熙二十四年(1685年)进 士。同胞兄弟相隔九年高中进士,这在中 国科举史上并不多见,这与许氏的良好家 教有关。许明贤少时在休宁齐云山读书, 后出外从商,他从不提倡儿子辑抄时文,认 为那是无用之学,而主张他们从历史与名 臣事略中获取务实致用的学问。正因为 此,许承宣为官能洞察时弊,直言上疏;许 承家博通经史,淡泊名利,诗文与兄齐名。 许氏同胞的处世为人深受父亲影响,他们 通过科举光宗耀祖后,并不贪恋官场,而是 将诗礼家风传承给自己的儿孙。许承家之 子许昌龄(字眉右)官刑部主事,许昌龄之 子许迎年(字荔生)为清康熙三十九年 (1700年)进士,官居中书舍人。许迎年与

许家后裔许炳麟(字玉书)先生不坠家 声,是一位颇有成就的教育家。许炳麟先生 系清末秀才,民国五年(1916年)出任为兴化 时思小学校长,他管教优良、成绩卓著,于民 国九年(1920年)获得过教育部颁发的"四等 奖章"。民国十七年(1928年),许炳麟被当 时的教育局委任为兴化通俗教育馆馆长 通俗教育馆即早期文化馆雏形,当时设有讲 演、图书、体育三个部门,积极提倡"社会教 育"。许炳麟上任后,被派往无锡、常州等处 参观学习。次年,通俗教育馆改设为民众教 育馆,他带回家乡的众多先进经验被运用到 社教事业的推广工作当中。同时,许炳麟先 生还是一位颇负盛名的文史专家,他不遗余 力地搜集、整理乡邦文献与文物,在1958年 被聘任为江苏省文史研究馆馆员,兴化获此 荣誉者屈指可数。许炳麟的长婿黄悦亭(祖 籍江西樟树, 随父迁兴) 亦是一名杰出的爱 国商人,民国时曾任民主政府救济会副会 长、工商联副主任等职,他积极支持过抗日,

除唐模许氏外,兴化许姓名人有明代抗 善古文诗赋、与宗臣为友的"鹤野先生"许性

模檀干园前的古道上,矗立 着古朴坚实的"同胞翰林" 坊。石坊旌表了祖籍唐模 的许承宣、许承家兄弟,他 二人先后得中进士,又俱曾 **陈** 在翰林院任职,于是有了 "同胞翰林"的美誉。

从许承宣、许承家的曾 祖父起,许家就已寄籍在扬 州府江都县经商,他们的父 亲许明贤(字仲容)通过经 营盐业积累了殷实的家业, 是一位乐善好施的大徽 商。扬州府的主要盐场都 在兴化境内,许家在兴化西 城外大街西首的太平垛上 建造了一座徽派建筑风格 的大宅子,人称"许家大府

着"许半街"一说,街上依然 生活着"同胞翰林"的后 裔。从明末清初至民国,唐 模许氏在兴化发展成了亦 商亦儒的大家族。曾经的 许家在西城外大街石桥口 一带开设着南货行、布庄、 酱园,族人又大都居住在街 南侧有着半条街长度的许 家巷里,家业之盛,以"许半 街"称之并不夸张。

大院"与祖居"许家大府第" 都有着不同于本土建筑的徽州风格,精致砖 雕的门楼、福祠(佛龛),"四水归堂"(意为积 聚四方财富)式的庭院,细腻传神的木雕,无

当年,许承宣、许承家兄弟是以江都学 夫人徐德音(字淑则,著名女诗人)教子佩 璜、信瑞俱成贤材,一门风雅,众人传颂。

许家遂获"四代簪缨,文学相嬗"的美誉。 又在建国后的抗美援朝运动中,带头捐款购 买飞机大炮。

皖南的逶迤青山深藏 着众多底蕴深厚的古村,唐 模村便是其中的一座。唐

故 丛 谈

许

不显示出徽商人家的旧日风韵。

倭名将、号称"铁面将军"的许翀(字廷举),

那些河流的名字仍旧陪伴着你

时而你听到远处叠唱的歌声

并不算是一位优秀的老师。 那些与我生命交集的孩子 们,我到底给他们的生命留 下怎样的底色? 想到这里 往往是惭愧与自责。我犯了 一些错误,我不懂他们的心 理,也走不进他们的世界, 我喜欢上语文课,尽管按公 开课评价标准来说,不算优 秀,但还是一如既往地喜欢

——或许这是在日渐乏味的 工作里的一丝慰藉吧。

阔,典雅,安宁。放学后,我偶尔在操场上一时光。

父亲的爱

1966年, 我21岁时才知道我的生父叫 李健,是烈士;才知道我一岁时就跟着爸 爸妈妈进了芦苇荡,两岁时爸爸牺牲在芦

□李东平

父亲长什么样子? 他是个什么样的 人?他是怎么牺牲的?

我不敢去问妈妈,她一直没有告诉 我,肯定有她的原因,我不想让妈妈难 过。可是我不知道还可以问谁, 当时的条 件又不能去实地查找

1979年我写信向兴化县委求助,他们 回信的第一句话就是:"东平同志,收到你 ——李健烈士女儿的来信,我们非常高 兴! 兴化的老同志不但怀念李健烈士, 也 很关心他的女儿——小东平!"

当收到兴化烈士陵园寄来的父亲李健 的照片和简历时,瞬间泪眼朦胧,我终于 看到了父亲。我把相片紧紧地抱在胸前, 千万次地呼唤着父亲…

在寻找答案的路上,最先让我知道的 是,在战争年代的父爱,竟是以一种近乎 残忍的方式表达出来的。

妈妈告诉我, 当敌人大肆"清剿" 时,身为高邮县委书记、高邮团政委的父 亲,怕把我寄养在敌占区老百姓家里不安 全,就把我带进了芦苇荡。可是,一岁的 孩子哪能知道枪炮的厉害,冷了饿了、不 舒服了总是要哭的。父亲怕女儿的哭声引 来在湖荡中疯狂"清剿"的敌人, 危及同 志们的安全, 他严厉地叮嘱母亲: "如果遇 上敌人, 你一定要用被子把小东平捂紧!" 母亲惊叫:"那会把她闷死的!" "女儿是 我们的宝贝, 可是为了大局, 为了同志们 的安全, 我们必须作出牺牲!"父亲语气坚 定,母亲默默流下眼泪。

当父亲在革命事业和年幼女儿的性命 之间做出选择时,他毫不犹豫地选择了前 者。这种选择,对于父亲来说,是多么残 酷, 又多么无奈!

后来,妈妈下狠心通过地下党悄悄把 我送到一位老奶奶家寄养。感恩老奶奶和 乡亲们冒着生命危险掩护我,使我躲过了 输船队地下党员,秘密发动船工将21艘机

-纪念父亲李健牺牲70周年

敌人一次次地搜查、盘问,幸运地活了下

1980年清明节,我第一次去扫墓,这

为纪念李健,解放后当地人民政府将 父亲牺牲的地方命名为"李健区""李健 乡",并把父亲的事迹编入当地中小学课 本,同时还将他写的诗句谱上曲,在学生

1991年父亲牺牲44周年,当地党员干 部和人民群众自发捐款,在李健乡两条河 川交汇的高地上,修建了高14.5米的李健 列十纪念碑

1997年父亲牺牲50周年, 兴化市举办 了大型纪念活动,并在李健烈士纪念碑处 修建了李健烈士陵园。

2007年父亲牺牲60周年,在兴化市革 命烈士纪念馆的千秋广场,修建了李健等8 位烈士的半身铜像

我一直在想,为什么当地人民对他们 的县长、县委书记李健那么热爱? 听了十 几位老前辈给我讲述父亲李健的故事后, 我找到了答案:父亲热爱兴化、高邮这块 红色热土和人民, 他用自己的生命, 践行 了"为人民尽天职"的诺言。

一位伯伯说, 1938年李健在新四军挺 进纵队举办的抗日军政学校学习后,秘密 联系了很多抗日青年,发起组织"抗战剧

1939年,我的父亲在江苏泰县国民党 政府的警察中队做党的秘密工作时,不到 半年就在保警一中队建立了中共秘密支 部,不久连警察局长都被发展为中共党员

1940年5月,我的父亲受命到兴化城 开展秘密工作。他以国民党兴化县警察局 警察的公开身份开展地下工作。曾打人国 民党顽固派89军军长李守维公馆当勤务 兵,探取了不少重要情报。

黄桥战役前,接到中共苏北区委副书 记陈丕显同志的指示: 务必尽快切断韩德 勤部的水上运输线。我的父亲立即通过运 动船的重要部件拆卸转移, 致使韩德勤部 的水上运输完全处于瘫痪状态,有力地支 援了新四军东进抗日。

1940年11月,我的父亲奉命撤离兴化 城,辗转兴化农村,创建抗日根据地。他 广泛深入地发动群众,宣传党的抗日救国 主张,建立各区乡农抗会,普遍开展"二

1941年1月中共兴化县委员会成立, 我的父亲任县委组织部长。当时地主武装 陈朗轩、高德才、邹如山的团部所在地, 恰恰是新四军一师二旅、六师十八旅和苏 中一、二分区的交通枢纽

我的父亲多次单枪匹马与陈朗轩等人 进行谈判, 他晓以民族大义, 争取陈朗轩 队伍的转化。最终使被陈朗轩等人控制的 这些地区,从敌我争夺的中间地带,变成 了我方的安全通道。我方人员通过时,只 须伸出四个手指头(代表新四军的暗号), 就可以通行无阻;有时我部吃粮有困难 时,也向他们借过;日伪军下乡"扫荡", 他们获悉情报后,会提前告知我方;我方 也曾将女同志和病弱者藏到他们那里。有 一次我部几位同志路遇日军, 在他们的掩

1943年9月我的父亲任兴化县县长, 到职后即召开第一次县政扩大会议, 开展 民主建政工作。他与参政会筹委会领导成 员和各阶层爱国人士平等协商,合作共 事, 当选为参政会筹委会主任。第二年5 月,顺利地召开了兴化县参政大会,充分 发挥了参政会的统战工作职能。

1943年年底,唐子、安丰两镇被新四 军收复。但敌伪败逃时疯狂抢劫, 两镇群 众衣食无着、困苦不堪。我的父亲对县财 政局负责人说:"群众生产、群众生活,都 是值得我们关心的大事。眼下年关快到 了, 群众缺衣少食、饥寒交迫, 我们不能 无动于衷、撒手不管。"由于敌人的经济封 锁, 县财政十分困难, 但我的父亲毫不犹 豫地从衣兜里掏出钢笔,极其郑重地写下 了"准拨救灾款贰佰万元。李健"。 (上)

興化日報

联系电话:80259332 邮箱:95287567@gg.com

1977,不可忘却的高考记忆

1977年,因受 文化大革命"冲击已停止 十多年的全国高等院校招生考试制度重新恢 复。当年,全国各地心怀公平与梦想的青年 以平等的身份走进考场,获得用知识改变命 运的机会。因为高考,那年的冬天,被人称为 一个国家和时代的拐点"。高考,重拾起考 生和家长的信心与希望,改变了无数人的命 运; 高考, 推开了改革开放的大门, 让人才选

40年前的高考,储存着时代的记忆,记载 着社会的变革。当恢复高考的希望在遥远的 天边升起时,兴化同样迎来了充满激动与期 待的曙光。又到一年高考时,此时再度回望 那一年,时代的意义与烙印似乎更加清晰,一 种回味无穷的感觉涌上心头。

那一年,县委高校招生委员会正式成立

市档案馆档案室库房里,码放着一排排 整齐的档案资料。在这里,时空好像被压缩, 岁月似乎已凝固。在档案馆工作人员的帮助 下,记者见到了那段特别的高考印记。

高校招生工作全面展开后,当时的兴化 县委成立了高校招生以及专门的办事机构, 深入贯彻落实上级招生工作精神,部署和指 导全县的招生工作

1977年11月5日,兴化县委印发了《关于 成立一九七七年高校招生委员会的通知》。 通知内容为:根据国发【1977】112号文件精 神,为了加强对今年高校招生工作的领导,决 定成立江苏省兴化县高等学校招生委员会, 由曹如九、史兆英、于俭民、吴坚、张杰、解映 宏、刘映榆、徐宏元、王炳华、毛同根、蔡培等 同志组成,曹如九同志任主任,史兆英、张杰 二同志任副主任。下设招生办公室,毛同根 同志任招生办公室主任。办公室设在县文教

11月11日,江苏省兴化县革命委员会高 等学校招生委员会文件通知(兴革招【1号】) 明确,"江苏省兴化县革命委员会高等学校招 生委员会"印章自11日起正式启用。12月15 日县革委会招生委员会下发的《关于参加省 统考有关事项的通知》中说明,当年的省统考 时间为12月23日

招生制度改革大得人心、大快人心、

为宣传和指导全县招生工作,当时的兴 化县招生委员会办公室出了多期招生工作简 报。第一期简报标题为《全党动员 全力以 赴 搞好今年招生工作》,文中用"形势很好" 总结了前一阶段全县招生工作情况。

"对今年招生制度的改革,人人满意,个 个高兴,工农兵欢欣鼓舞。他们一致反映,招 生制度的改革大得人心、大快人心、大称人 心。"简报总结出五个方面的好处:(一)有利 于广开才路,早出人才,早出成果,适应四个 现代化的需要。(二)有利于推动中小学教育 革命。(三)促进了知识青年认真学习文化科 学知识。舍陈公社有五个插队知青,其中只 有一个报考,但是他们自动组织了一个学习 小组坚持学习。(四)促进了上山下乡工作的 开展。竹泓公社有个七四届高中毕业生,迟 迟不肯插队,在招生工作的推动下,主动办了 插队手续。(五)改变了社会风气。过去招生 是找人说情的多,现在是个个认真复习迎考

"从报名的情况来看,报考人数比预料的 少,报考大学的又比报考中专的少,许多人 '降级压价'。"简报分析"降级压价"的原因有 五个方面:不敢报,怕水平低,怕农村的学生 考不过城里的学生或今年复习打基础,明年 再报考;不能报,有的人家庭有一定的负担; 不想报,有了工作的人算经济账;初中毕业生 怕被高中毕业生压掉;个别领导不支持,怕骨 干走了影响生产,影响工作。简报中说,针对 以上情况,县招生办分别做了工作,鼓励符合

条件的知识青年积极报考,让祖国挑选。 当年的考生首先得过初考这一关。自11 月16日进入考生资格审查、发证阶段后,县招 生办陆续出了关于做好考生资格审查和初考 准备为内容的简报,对各个公社考区正副组 长设置、人员抽调、考场监考员配备、桌登准 备,以及考区治安保卫人员、宣传人员、医务 人员,考场维持秩序人员、服务人员配备、环 境布置、交通工具准备、考生生活安排等都提

当时的县招生办特别重视做好考生的思 想工作,有关简报还介绍了严家公社认真做 好报考青年的思想政治工作,鲁迅和红卫两 学校迎考当中抓好思想促复习的具体做

当年报考人数9390人,实际招录358人

1977年的高校招生报名工作从11月10 日开始,到15日结束。全县报名人数计有 9390人,其中报考大学的2817人,报考中专的 6573人。集结后的千军万马开始过高考的

纸薄、声脆。当记者打开中专、师范、高 校录取名单,看到当年哪些拚尽全力、挤过 "独木桥"的骄子们名字时,敬重之情由然而 生,薄薄的名册顿时感觉厚重起来。

1977年的高招工作中,全县有358名考生 成为"幸运儿",其中,被高校录取的有190人, 被中专学校录取的有66+11(旅游)人,被师范 院校录取的有91人。 当年的参考人员中既有"老三届"毕业

生,也有应届毕业生,年龄差距成为那个年代 考生的鲜明特征。记者在《1977年高等学校、 中专、中师录取名单》中看到、当年被录取的 人员中,年龄小的只有十五、六岁,大的已经 30出头。如新兴镇(今天的昭阳街道,下同) 16岁的金航被中国科技大学录取,15岁的徐 辉被上海同济大学录取;钓鱼公社31岁的柏

学校录取。

当年被录取 的人员中,不乏 "学霸型"考生 如,林湖公社的 宋新桂、跃进公 社(原荡朱乡,现 西郊镇)的张敏、 新兴镇的王增

宁、周庄公社的 王建成、水泥制品厂的徐朗秋等五人被南京 大学录取;茅山公社的屠志淳被北京大学物 理系录取;昌荣公社的韩静云、新兴镇的金立 平被浙江大学录取。当时,金立平只有17岁, 而宋新桂已经29岁,屠志淳也已28岁。

(为这) 乙酰粉

一生的命运,因那场高考而改变

1977年高考,一个严肃而充满未知的礼 物,面对这份突然而至的大礼,不少人显得兴 奋、紧张,其至有点措手不及,

虽然看上去是同样的清瘦,但40年前准 考证照片上的程宏林满头乌发,沉稳的表情 下一副心怀远方的样子。今天的他已是银发 染头,脸上写满从容、慈祥与亲和。

程宏林是当年全具"骄子"中的一员。对 于他来说,小小的准考证,有如一把钥匙,帮 助他打开崭新的人生大门。看着当年的准考 证,年近古稀的程宏林感慨不已,往事仍历历

1948年出生的程宏林跟随在溱潼教学的 父亲生活,1966年从溱潼中学毕业。在上山 下乡的浪潮中,他回到老家戴南公社裴家大 队插队,与贫下中农一起"修地球",并很快学 会插秧、收割、挖墒、挑担等农活。插队期间, 他还做过代课老师、管过果园,当过队办厂职 工,1973年,又到戴南公社塑料厂做技术

1977年,结婚后的程宏林儿子已经4岁。

起初听说"老三届"毕业生可以参加高考时。 他还有点半信半疑。经确认后,他抱着试试 看的心态到戴南中学报了名。"当时学校里红 旗招展,墙上张贴着诸如'一颗红心,两种准 备'的宣传标语,广播里播放着《毛主席的战 士最听党的话》等歌曲。"对于当时报名的情 况,程宏林记忆犹新。因为厂里工时紧张,他 也没有复习,凭着学校里所学的知识,竟通过

初考通过后,程宏林一下子有了自信。 而老厂长舍不得他离开,劝他不要考大学,说 在厂里工作也有前途。但程宏林想:读了多 年书,就是为了实现自我价值;而只有上大学 才能学到更多的知识,才能改变自己的命 运。于是,他找来几本残缺不全的课本和笔 记本,白天在厂里上班,晚上在煤油灯下复

当年高考时,程宏林等考生入住在城区

一家招待所。一个大房间里住了20多个考 生,夜里点把钟还有人在背书,两三点钟又有 人起来复习,他一整夜都没睡好觉。程宏林 所在的考点设在"五七"小学,也就是今天的 实小,考场在学校西侧两扇门朝东的教室。 一个考场有20多个考生,一人一桌,他坐在倒 数第二排的座位上,老式课桌不太平整,写字 还容易划破纸。因为夜里没睡好,下午考试 时,他甚至感觉头有点昏昏沉沉的。

当年的高考作文标题好像是"苦战",它 出自于叶剑英的诗句:攻城不怕坚,攻书莫畏 难;科学有险阻,苦战能过关。结合自己在塑 料厂正在进行的农用薄膜生产线的安装调试 经历,他写得很顺手。数学、政治感觉也不 难,倒是他的强项理化课目,因为不少公式 概念有点模糊,只能凭感觉做。

考完后,程宏林又回到厂里上班。1978 年春节后,他接到南京气象学院的录取通知 书,3月份正式入学,成为裴家大队的第一个

插队"修"了几年地球,在队办厂、社办厂 当了几年职工,程宏林通过高考走进"象牙 塔",从此踏上观云测天的生涯。1982年1月 从南京气象学院毕业后,他被分配到兴化气 象站工作,在气象部门一干就是26年,从一名 普通工作人员做起,先后晋升为预报工程师 高级工程师,直到2008年从市气象局局长岗 位上退休。他并不愿提及自己工作时的情 况,但有一事特别引以为豪。1986年,他代表 江苏气象部门赴京参加全国气象部门微机应 用展览,当时的李鹏总理停下脚步,在他的展

'家国命运是紧紧相连的,只有国家繁荣 昌盛,个人才会有前途。如果没有高考,我的 人生轨迹肯定会大有不同。"程宏林说,40年 前的那场高考,看似只是一次考试,但具有划 时代的意义。每每想到当年参加高考的-幕,他就更加怀念改革开放的总设计师邓小 平,是他挥动改变中国前途和命运的"指挥 棒",带领全国人民走进新时代。



